

資料來源／行政院農委會

推動「小地主大佃農」試辦計畫

農委會刻正研擬推動「小地主大佃農」政策，於9月起陸續依據縣市政府推薦及徵詢試辦區意願後，遴選10區進行試辦，期藉由試辦過程，檢視「小地主大佃農」政策規劃內容之可行性，並建立不同型態執行模式，提供98年度擴大推動辦理及未來全面實施之參考。

目前遴選之10試辦區之經營主體，包括專業農民、產銷班、農會、合作社及農企業公司等五種類型，分別為苗栗縣後龍鎮農會、花蓮縣壽豐鄉農會、嘉義縣義竹鄉農會、宜蘭縣三星農業經營班第一班、高雄縣內門鄉火鶴產銷班第二班、高雄縣綠色花卉運銷合作社、雲林縣台灣區牧草生產合作社與漢光果菜合作社、苗栗縣城南精緻有機農場及台灣稻農公司，而試辦區之產業類型，包含稻米、蔬菜、花卉、有機農業、青割玉米及飼料玉米等重要作物。

尿素價格每包調降50元

行政院農業委員會表示，為反映近期國際原油及尿素價格變動，國內尿素出廠價格自97年11月1日起每公噸調降1,250元，即每包（40公斤）調降50元，以減輕農民負擔。

另一種氮素肥料—硫酸銨，目前無調降空間。其他之複合肥料係以含氮、磷、鉀原料製成，雖尿素下跌，但磷、鉀原料價格仍高，經計算結果，目前亦無調降空間。

行政院會通過農村再生條例

行政院院會已通過「農村再生條例」，將儘速送立法院審查；政策執行單位農委會表示，農村再生條例完成立法後，將由政府設置1500億元規模的再生基金，照顧4千個農漁村及60萬戶農漁民，活化鄉村，創造農村再生利基。

農村再生計畫是「愛台十二項建設」施政主軸之一，未來對於農村土地規劃與整合，將有法源基礎，政府也將依據再生計畫的發展方向，逐年運用農村再生基金經費，進行各項建設，讓台灣各地農村「脫胎換骨」。

農委會表示，未來農業一定要轉型，調整農村經濟和土地規劃利用，創造更多就業機會，提升農民生活品質，農村才能活化再生。

休耕農地鼓勵復耕

農糧署表示，為確保國內糧食供應無虞且價格穩定，刻正規劃活化休耕農地鼓勵復耕措施，包括提高輪作無產銷之虞作物及造林獎勵標準，對於契作種植牧草、青割玉米等亦提高獎勵，以誘導恢復糧食、飼料、牧草生產。

目前全國每年連續兩期作休耕農地，換算土地面積約有6萬公頃，為首要活化的目標，惟對於部分土地因人力老化或生產環境不佳，仍可一個期作種植綠肥作物，另一個期作辦理翻耕，給予生產環境維護措施。

農糧署亦研擬鼓勵專業農民以租地方式擴大經營，以提高糧食自給率並維護農民權益。

基改作物檢測通過認證

我國為能有效管理基因轉殖作物（GMO），已在植物品種及種苗法架構下制定「基因轉殖作物田間試驗管理規範」。

農委會種苗改良繁殖場表示，轉基因生物及其產品對生態環境與人體健康可能產生的衝擊受到全世界各國的關切。現階段對基因轉殖產物檢測平台的建立工作，包括聯合相關試驗研究單位成立基因轉殖作物檢測監測小組與建立基因轉殖作物之標準檢測流程。

為使各實驗室之檢驗結果能獲得大眾之信任及國際間之認可，首先由種苗改良繁殖場生物技術課的實驗室於97年1月底，向全國認證基金會(TAF)測試實驗室ISO/IEC 17025申請認證。經過書面文件初審、實驗室面訪及現場評鑑等複雜及繁瑣的審核工作，已於97年7月22日獲得通過認證。

基改作物檢測通過認證，將可確保台灣所種植與販售之種苗的合法性與安全性，從農業安全的上游作好把關的工作。